

民权县文化广电旅游局文件

民文广旅案（2022）19号

签发人：赵世忠

办理结果：A

对县政协十一届一次会议

第24号提案的答复

刘铎委员：

您提出的关于“推进全民阅读”的提案收悉，现答复如下：

民权县根据“书香民权”全民阅读三年行动计划要求，在城区、机关单位、企业、办事大厅、农村、社区、学校等地科学布局，通过建立城市书房、职工书屋、便民书屋、农家书屋、社区书屋、校园书屋等六大类“庄子书屋”，新建了一批新型文化空间，提升了群众进入率。同时，推出“智能书柜”服务，实现了一键借还书，图书免费看，把图书馆搬到了家门口，向群众提供更多选择，目前，平均单

个书屋藏书量 2170 册，总藏书量超过 110 万册，全县总藏书量达 293 万册。

具体措施：

（一）与文化关联机构合作。在北关镇文化服务中心所在地王公庄村，该村虎栈一楼是文化创客中心也是绘画展示中心，多幅神态逼真、形态各异的画虎佳作和多种文创产品，错落有致地分布在各处，二楼环境优雅，各类图书分门别类地码放在书架上，与同一空间内的餐吧相辉映；舒适的阅读区、静谧的环境吸引了不少群众在这里阅读。书吧现有图书 6000 多册，以绘画、文学方面的书籍居多，不仅为农民与来自全国各地的书画名家搭建了交流互动平台，而且营造了浓厚的文化学习氛围。该村书吧建成后，读书成了村民下田干活之余的主要活动。今年以来，村民前来借阅书籍的积极性高涨，累计借阅 1000 余人次，为提高村民生产生活质量、传播知识搭建了桥梁。今年以来，王公庄村开展了一系列主题阅读活动，拓展服务内容，开展农技培训辅导，把书吧变成综合书咖，为农民“充电”，让村民通过阅读，学习新知识和新技术，助力产业结构调整 and 乡村振兴。该书吧被河南省委宣传部评为“全省示范农家书屋”。

（二）与公共场所合作。民权县通过与医院、酒店、行政办公区、企业、汽车站和各乡镇便民服务中心等公共场

所合作，设置24小时“智能书柜”，让阅读服务超越了时间与空间的限制，打通了阅读的“最后一公里”。同时，也实施了图书全县通借通还的功能。形成了一种新型文化空间已进入群众生活中。

智能书柜依托自助终端、移动客户端及互联网智能控制，实现了图书自助借还，读者通过身份证完成身份注册后，就能取走书柜中的任意一本书。内置的感应芯片可以识别出用户借阅了哪一本书，并在系统中做记录，操作起来非常便捷。一键借还书，图书免费看，推智能服务，把图书馆搬到了家门口。

（三）与社会合作。通过与县直各单位合作共建78个职工书屋，与市场经营户共建46个便民书屋，与社区物业合作共建9个社区书屋，与全县各中小学、大中专院校共建239个校园书屋，全县共同构建了遍布民权城乡的“15分钟阅读圈”服务网络与阅读空间。

（四）健全工作机制。民权县将“打造新型阅读空间，推进全民阅读”列为十大民生实事项目，纳入乡村振兴、政府目标考核工作中，强力推动，形成了一套由县委、县政府牵头、全县各级政府、部门全力落实的有效工作机制。

民权县召开“书香民权”全民阅读工作会议，集体谋划全民阅读工作；成立了“书香民权”全民阅读领导小组，研究制订了“书香民权”全民阅读三年行动计划。

（五）以活动促空间利用。

一是为确保阅读活动的正常举办，民权县每月举办一次“庄子大讲堂”，每周一晚上，全县各级各部门开展“干部夜学”，开展读书交流活动，大兴阅读之风。

二是积极开展农村少年儿童阅读实践活动。民权县紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年，通过“阅读、实践、写作、书画”等方式，开展了主题突出、内容丰富、乐于参与的阅读实践活动，引导农村少年儿童从小读好书、学党史、跟党走，厚植爱党、爱国、爱社会主义情感，让农家书屋成为农村少年儿童汲取思想养分、涵养爱党爱国情怀的精神乐园和第二课堂。

三是相继开展了“迎春祈福”朗诵会、“喜迎元宵节”线上诗会、“知家乡 爱家乡 创家乡”一大美民权系列行之走进图书馆、“4.23世界读书日”宣传活动、“迎中秋”主题阅读活动、迎春义写春联、新春阅读等活动，极大的丰富了广大人民群众的精神文明生活，提高了读书热情。

随着新型公共文化空间新颖、便利的阅读方式推出，目前，全民阅读在民权已全面实现进机关、进企业、进校园、进社区、进农村、进家庭，书香民权的“嫩芽”正破土而出、茁壮成长，全民阅读逐渐成为民权人的一种生活习惯，为形成多读书、读好书的文明风尚打下了良好的基础。“书香民权”全民阅读工作有力地推动了民权经济建设、文化建设、

社会建设和生态文明建设协调发展。



2022年8月22日

联系单位及电话：民权县文化广电旅游局 18937072827

联系人：王心忠

抄送：县政府分管领导（1份），县政协提案委（1份），县委县政府督查局（1份）。
